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Antrag 

der Abgeordneten Andreas Winhart, Ralf Stadler, Gerd Mannes, Prof. Dr. Ingo Hahn 
und Fraktion (AfD) 

Nutzhanfpotenziale stärker nutzen II: Sinnlose Kontrollpflichten für nachgela-
gerte Produkte abschaffen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich auf allen politischen Ebenen dafür einzuset-
zen, dass für industrielle Produkte und nachgelagerte Wertschöpfungsketten, denen die 
Nutzhanfproduktion zugrunde liegt, jegliche betäubungsmittelrechtlichen Prüfpflichten 
entfallen. 

 

 

Begründung: 

Nutzhanf (Cannabis sativa) ist eine sehr genügsame und robuste Kultur- und Energie-
pflanze, die vom Stängel über die Blüte bis hin zur Faser genutzt werden kann. Die 
Biomasse kann als Zellulose, als Glasfaserersatz oder sogar zur Produktion von Bio- 
kraftstoff Verwendung finden. Zumeist jedoch wird Nutzhanf in der Baubranche als 
Dämmstoff genutzt. 

Da der Nutzhanfanbau selbst jedoch bereits starken regulatorischen Eingriffen sowie 
umfangreichen Kotrollpflichten unterworfen ist, macht eine nochmalige Prüfung nach-
gelagerter industrieller Nutzhanfprodukte nur wenig Sinn. Am allerwenigsten dann, 
wenn Nutzhanfprodukte nicht im Lebensmittel- oder Kosmetikbereich zur Anwendung 
kommen. Denn industrielle Hanferzeugnisse sind weder Arzneimittel noch Drogen, da 
sie weder missbraucht werden noch zu Abhängigkeiten führen können. In diesem Sinne 
und in Einklang mit den Zielen des UN-Einheitsübereinkommens über Suchtstoffe soll-
ten Nutzhanf-Folgeprodukte folglich auch nicht in den Geltungsbereich internationaler 
Drogenkontrollen fallen. Letztendlich ließen sich hierdurch sowohl überflüssige Mehr-
fachkontrollen ausschließen als auch unnötige Bürokratie vermeiden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Andreas Winhart, Ralf Stadler, Gerd Mannes u.a. und 
Fraktion (AfD) 
Drs. 18/22745 

Nutzhanfpotenziale stärker nutzen II: Sinnlose Kontrollpflichten für nachgela-
gerte Produkte abschaffen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Andreas Winhart 
Mitberichterstatter: Nikolaus Kraus 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 51. Sitzung am  
1. Juni 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Dr. Leopold Herz 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Andreas Winhart, Ralf Stadler, Gerd Mannes, 
Prof. Dr. Ingo Hahn und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/22745, 18/23595 

Nutzhanfpotenziale stärker nutzen II: Sinnlose Kontrollpflichten für nachgela-
gerte Produkte abschaffen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist aber noch über zwei Anträge der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN ge

sondert abzustimmen.

Zunächst lasse ich über die Listennummer 7 der Anlage zur Tagesordnung abstim

men, den Antrag betreffend "Diversität im Kulturbereich I: Diversitätskriterien für den 

Bayerischen Filmpreis entwickeln" auf Drucksache 18/22231. Der federführende Aus

schuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung emp

fiehlt Zustimmung in folgender Fassung: "Die Staatsregierung wird aufgefordert, 

schriftlich zu berichten, wie bei der Besetzung der Jury bzw. Auswahlausschüsse Di

versitätskriterien stärker berücksichtigt werden können."

Wer dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN in dieser Fassung zustim

men möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der GRÜ

NEN, der CSU, der FREIEN WÄHLER und der SPD. Gegenstimmen bitte ich anzuzei

gen. – Das sind die Fraktionen der AfD und der FDP sowie der fraktionslose 

Abgeordnete Swoboda. Stimmenthaltungen? – Der fraktionslose Abgeordnete Klin

gen. Damit ist dem Antrag zugestimmt.

Meine sehr verehrten Damen und Herren, nun komme ich zur Gesamtabstimmung 

über die Liste.

(Zurufe)

– Entschuldigung. Es gibt noch einen zweiten Antrag zur Abstimmung, die Listennum

mer 5: Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Susanne Kurz 

und anderer und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) "Diversität im Kulturbereich II: 

Diversitätskriterien für bayerische Filmfördermittel entwickeln", Drucksache 18/22216. 
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Der federführende Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 

Digitalisierung empfiehlt Zustimmung in folgender Fassung: "Die Staatsregierung wird 

aufgefordert, schriftlich zu berichten, wie bei der Filmförderung Diversitätskriterien 

stärker berücksichtigt werden können."

Wer dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN in dieser Fassung zustim

men möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die GRÜNEN, die SPD, 

die FREIEN WÄHLER, die CSU. Gegenstimmen bitte ich anzuzeigen. – Das sind die 

FDP und die AfD sowie die beiden fraktionslosen Abgeordneten Klingen und Swobo

da. Damit ist der Antrag angenommen.

Jetzt kommen wir zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der GRÜNEN, der SPD, der 

FREIEN WÄHLER, der CSU, der FDP, der AfD. Gegenstimmen? – Stimmenthaltung

en? – Die beiden Fraktionslosen haben nicht mitgestimmt. Gut, dann ist das so. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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